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重点导读 第一节借款费用的核算 一、借款费用的定义和内容 

借款费用，是指企业因借款而发生的利息及其他相关成本。

具体包括借款利息、折价或者溢价的摊销、辅助费用以及因

外币借款而发生的汇兑差额。 二、借款费用的确认和计量 （

一）应予资本化的资产范围和借款范围 符合资本化条件的资

产，是指需要经过相当长时间的购建或者生产活动才能达到

预定可使用或者可销售状态的固定资产、投资性房地产和存

货等资产。其中“相当长时间”，是指为资产的购建或者生

产所必需的时间，通常为一年以上（含一年）。 借款费用应

予资本化的借款范围包括专门借款和一般借款。 （二）借款

费用开始资本化时点的确定 借款费用同时满足下列条件的，

才能开始资本化： 1、资产支出已经发生。资产支出包括为

购建或者生产符合资本化条件的资产而以支付现金、转移非

现金资产或者承担带息债务形式发生的支出； 2、借款费用

已经发生； 3、为使资产达到预定可使用或者可销售状态所

必要的购建或者生产活动已经开始。 （三）借款费用的具体

确认原则 分三个方面的原则，见教材 （四）借款费用资本化

金额的确定 1、为购建或者生产符合资本化条件的资产而借

入专门借款的，应当以专门借款当期实际发生的利息费用，

减去将尚未动用的借款资金存入银行取得的利息收入或进行

暂时性投资取得的投资收益后的金额确定。 2、为购建或者

生产符合资本化条件的资产而占用了一般借款的： 一般借款



利息费用资本化金额＝累计资产支出超过专门借款部分的资

产支出加权平均数×所占用一般借款的资本化率 所占用一般

借款的资本化率＝所占用一般借款加权平均利率＝所占用一

般借款当期实际发生的利息之和÷所占用一般借款本金加权

平均数 所占用一般借款本金加权平均数＝∑（所占用每笔一

般借款本金×每笔一般借款在当期所占用的天数／当期天数

） 借款存在折价或者溢价的，应当按照实际利率法确定每一

会计期间应摊销的折价或者溢价金额，调整每期利息金额。

在资本化期间，每一会计期间的利息资本化金额，不应当超

过当期相关借款实际发生的利息金额。 3、外币专门借款本

金及利息的汇兑差额，应当予以资本化 （五）借款费用资本

化的暂停 符合资本化条件的资产在购建或者生产过程中发生

非正常中断、且中断时间连续超过3个月的，应当暂停借款费

用的资本化。 （六）借款费用资本化的停止 购建或者生产符

合资本化条件的资产达到预定可使用或者可销售状态时，借

款费用应当停止资本化。 具体可从以下几个方面进行判断：

1、符合资本化条件的资产的实体建造（包括安装）或者生产

工作已经全部完成或者实质上已经完成。 2、所购建或者生

产的符合资本化条件的资产与设计要求、合同规定或者生产

要求相符或者基本相符，即使有极个别与设计、合同或者生

产要求不相符的地方，也不影响其正常使用或者销售。 3、

继续发生在所购建或生产的符合资本化条件的资产上的支出

金额很少或者几乎不再发生。 三、借款费用的账务处理 1、

筹建期间不应计入相关资产价值的借款费用，计入管理费用

2、属于经营期间不应计入相关资产价值的借款费用，计入财

务费用 3、属于发生的与购建或者符合资本化条件的资产有



关的借款费用，按规定在购建或者生产的资产达到预定可使

用或者可销售状态前应予资本化的计入相关资产的成本，视

资产的不同分别计入“在建工程”“制造费用”“研发支出

”等科目 4、购建或生产符合条件的资产达到预定可使用或

可销售状态后所发生的借款费用以及规定不能予以资本化的

借款费用计入账务费用。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


